Конспект урока     Файнберг Татьяны Александровны 
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №1» города Великие Луки Псковской области.
УМК «Перспективная начальная школа»
Тема урока: «Звуки [з], [з’]. Буквы з, З»
Обучение грамоте. Урок чтения, 1 класс
Цели урока:
· Научить выделять и дифференцировать в звучащей речи звуки [з] [з’], обозначать их буквой «З, з».
Задачи урока:
· Научить приёму практического определения звонкости-глухости изучаемых звуков. Упражнять учеников в чтении слогов, слов, текстов.
· Продолжить развитие фонематического слуха и культуры звукопроизношения. На примере сравнения минимальных пар слов формировать у учащихся понимание смыслоразличительной функции фонем.
· Воспитывать культуру учебного труда.
Формирование УУД:
· Личностные УУД: самоопределение - система заданий, ориентирующая младшего школьника определить, какие модели языковых единиц  ему уже известны, а какие нет. 
· Познавательные УУД (логические): анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков: сравнение моделей с целью выделения звуков, обозначаемых новой буквой.
· Познавательные УУД (логические): подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков: формирование понятия «буква – знак для звука» посредством сопоставления разных знаково-символических обозначений звуков в схемах-моделях слов; формирование понятия «смыслоразличительная роль звука» через анализ пар слов; установление причинно-следственных связей: между разным звучанием мягкого-твердого согласного.
· Личностные УУД: смыслообразование и нравственно-этическая ориентация - тексты, в которых обсуждаются нравственные вопросы.
· Познавательные УУД (информационные: поиск и выделение необходимой информации; сбор, анализ и оценка информации):  работа с текстом и иллюстрациями: перечитывание текста с разными задачами: оценка смысла всего текста по его названию, поиск нужных частей текста, нужных строчек.
· Коммуникативные УУД: умение договориться, организовать совместную работу, взаимопомощь (работа в парах).
· Регулятивные УУД, направленные на формирование контрольно-оценочной деятельности: планировать свою деятельность (вначале урока), оценивать результаты деятельности своей, соседа по парте (на этапах урока), анализировать собственную работу: соотносить план и совершенные операции, выделять этапы и оценивать меру освоения каждого, находить ошибки, устанавливать их причины (итог урока).
).
Методы и приёмы организации деятельности учащихся: анализ моделей, звукопроизносительная деятельность; конструирование букв З, з; беседа на основе иллюстраций ЦОР, чтение слогов, слов; чтение и перечитывание текстов и обсуждение нравственных проблем; поис 
к нужных слов в словарях и учебнике и их сравнение. 
Оборудование: компьютер, интерактивная доска, проектор, наглядные пособия.
Учебные пособия для ученика: учебник по обучению грамоте «Азбука», графические модели слов,  звуков, шаблоны печатных букв.



Ход урока.
1.Мотивация к деятельности.
-Доброе утро, ребята! Мне очень приятно видеть вас сегодня. Улыбнитесь друг другу и пожелайте хорошего настроения. Поздоровайтесь друг с другом.
Прозвенел уже звонок,
Начинается урок.
Он осенний,  интересный.
Поэтому гостей собрал известных.
Повернитесь к ним скорей,
И учтиво скажите "Доброе утро!
 Мы работать будем дружно,
Чтоб услышать нам в конце,
Что в нашем первом классе
Все ребята -  молодцы.

2.Формулирование темы урока, постановка цели.
 ( Работа с предметными картинками: произнесение слов, определение их лексического значения. Сравнение моделей слов с целью выделения звуков, обозначаемых новой буквой)
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	-Назовите предметы, изображённые на слайде 1.


	Зубр               зебра 
Лиса               кабан
Белка              жираф

	Личностные УУД:
	- самоопределение - система заданий, ориентирующая младшего школьника определить, какие модели языковых единиц  ему уже известны, а какие нет. 

	-Исключите из каждого столбика по одному названию по трём признакам одновременно. Работаем в парах.




- Произнесите первые звуки исключённых слов и сформулируйте тему сегодняшнего урока.

-Учитывая тему и опираясь на слова, написанные на доске, сформулируйте цель нашего урока.

	-Из первого слова надо исключить слово зубр. В этом слове один слог, а в словах лиса и белка – по два. Первый звук в слове зубр твёрдый, а в словах лиса и белка – мягкий. Последний звук в этом слове  согласный, а в двух других – гласный.
Из второго столбика надо исключить слово зебра. В нём первый звук мягкий, а в других – твёрдый. Последний звук в этом слове гласный, а в других согласный . Ударение в слове зебра падает на первый слог, а в словах кабан и жираф – на второй.



-В слове зубр первый звук [з], в слове зебра –
[ з’]. Значит , тема сегодняшнего урока – «Звуки [з], [ з’] и буква, которая их обозначает.

-Познакомиться со звуками[з], [ з’] и буквой, которая их обозначает.
-Учиться отличать вуки [з], [ з’] и букву, которая их обозначает, от других звуков и букв.
-Учиться читать слоги, слова, предложения с новой буквой.
	Познавательные УУД (логические):
- анализ объектов с целью выделения в них существенных признаков по плану: сравнение моделей с целью выделения звуков, обозначаемых новой буквой.



Регулятивные УУД, направленные на формирование контрольной деятельности: планировать свою деятельность.














3.Изучение нового. Правило соотношения звуков и буквы. Звуки (з), (з') на письме обозначаются буквой З,з. Знакомство с буквой. Работа в парах (конструирование печатных букв из шаблонов).
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	-Звуки мы выделили, а кто поможет найти букву, которую обозначают эти звуки?





-Покажите букву З, з соседу по парте, а сосед пусть покажет и назовёт тебе буквы справа и слева от неё.  

Что обозначает марка «Конверт»?

-Возьмите конверты с шаблонами печатных букв и сконструируйте букву З, з – большую и малую. (В конверте – элементы буквы З, з, а также лишние. Дети должны выбрать только нужные элементы.) Пусть сосед составит большую букву З, а ты – малую. 
Проверьте друг друга.
ДМ (динамический момент): детям в парной работе разрешается менять положение тела, вставать, сходить за шаблонами, например.
-Существует ли такое место, где одновременно можно увидеть диких животных, живущих в разных странах, подойти к ним и рассмотреть.
- Как это место называют?
- Кто из вас бывал в зоопарке?
-Объясните значение слова зоопарк, используя толковые словари.
- А хотите побывать в зоопарке?
- Приглашаю вас на воображаемую экскурсию в зоопарк. Приятной прогулки!
	-Для того чтобы на письме обозначать звуки [з], [з’], есть буква З,з – большая и малая (Показывают её на странице 46 учебника). Нам нужно найти её в Алфавите, с.127 учебника (Не на плакате, а в учебнике!).

Дети рассматривают букву, затем находят её в Алфавите на с. 127 учебника, показывают соседу по парте.





-Конструирование буквы.

Дети из полосок «целая» и «половинка» составляют большую и малую буквы.






Делают отметку в оценочной таблице.






-Зоопарк.
	Познавательные УУД (логические): - подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков: формирование понятия «буква – знак для звука».
 Коммуникативные: работа в парах.
Регулятивные: оценивать результаты деятельности (своей, соседа по парте).





















Познавательные УУД (информационные: поиск и выделение необходимой информации; сбор, анализ и оценка информации) : поиск нужных страниц, частей текста, нужных строчек.











     4.  Закрепление  нового. 
	-Когда мы приходим в зоопарк, то слышим много звуков. 
Логопедическая гимнастика (физминутка).

-Произнесите слово зоопарк. Выделите первый звук. Дайте его характеристику.
-Какой буквой обозначаем этот звук?
-Читаем слоги с буквой з.

-Работаем по рядам. Найдите лишние слоги. Докажите свой выбор.
-Вот мы подходим к первой клетке зоопарка. Здесь содержится дикое животное из жарких стран. В его названии два слога. Все согласные звонкие. Какое животное мы видим?
-Составьте схему слова зебра, используя  значки – символы. Работа в паре. Объясните ваш выбор значка.


	Дети произносят звуки с разной интонацией.

-Звук [з] – согласный, парный, звонкий, твёрдый.

Дети читают слоги.




Дети дифференцируют звуки по твёрдости и мягкости, находят лишние слоги.
Дети анализируют названия  всех животных с предыдущего слайда.

-Зебра.
 (
.
)Дети составляют схему слова зебра. 


Делают отметку в оценочной таблице.
	Познавательные УУД (логические): - подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков: формирование понятия «буква – знак для звука» посредством сопоставления разных знаково-символических обозначений звуков в схемах-моделях слов;
Коммуникативные: работа в парах.
Регулятивные: оценивать результаты деятельности (своей, соседа по парте).

Познавательные УУД (логические):
- установление причинно-следственных связей: между разным звучанием мягкого-твердого согласного и использованием разных букв для гласного звука. 
Познавательные УУД (информационные: поиск и выделение необходимой информации; сбор, анализ и оценка информации): 
- работа со столбиком слогов и слов: перечитывание столбика слов с разными задачами: поиск нужных слов. 
Коммуникативные: работа в парах.
Регулятивные: оценивать результаты деятельности (своей, соседа по парте).



5. Контролирующие задания. 1. Деформированное предложение. Работа на интерактивной	доске Панаборт.
	-Составьте предложение из слов.


-Найдите слова в предложении, относящиеся к теме урока. Найдите букву з и обведите в квадрат. Какие звуки обозначают эти буквы в данных словах? Почему в предложении использовали строчную з, а не заглавную.
-Придумайте кличку животного и составьте предложение.




-Продвигаемся к следующим животным. Рассмотрите их внимательно. Разделите название этих животных на 2 группы с мягким и твёрдым звуками [з], [з’]. Работа в парах.

-Сегодня на урок Ярослав приготовил интересный материал. Ему было дано задание найти в зоопарке животных  с новой буквой в названии. Вот они представлены на слайде. Разделите слова на слоги, поставьте ударение. Определите, какой звук обозначает буква З в каждом названии животного.

	Дети работают на индивидуальных листах, один ученик работает на интерактивной доске. 
По лужайке бегает резвая зебра.
                                                   



По лужайке бегает резвая зебра Зинаида.
	                                 






Дети работают в паре на индивидуальных листах.


Делают отметку в оценочной таблице.


Дети работают на индивидуальных листах. Проверка. Чтение с комментированием ответа.





Делают отметку в оценочной таблице.

	Познавательные УУД (логические): - подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков: формирование понятия «буква – знак для звука» посредством сопоставления разных знаково-символических обозначений звуков в схемах-моделях слов;
- установление причинно-следственных связей: между использованием в именах собственных прописных букв и выводом о том, что это особое средство обозначения имен, названий стран, городов, рек, кличек животных.


Познавательные УУД (логические):
- установление причинно-следственных связей: между разным звучанием мягкого-твердого согласного и использованием разных букв для гласного звука. 
Познавательные УУД (информационные: поиск и выделение необходимой информации; сбор, анализ и оценка информации): 
- работа со столбиком слов: перечитывание столбика слов с разными задачами: поиск нужных слов. 
Коммуникативные: работа в парах.
Регулятивные: оценивать результаты деятельности (своей, соседа по парте).



2.Упражнение в чтении текста «Поползень», максимально насыщенного изучаемыми звуками 
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	-Дети, объясните значение слова поползень, как вы думаете, к какой группе животных  можно его отнести?
Учитель читает текст (Цель: показать, как нужно правильно читать).




-Какие из наших предположений оказались верными?

-Прочитайте текст «Поползень» в парах по два предложения и задайте друг другу вопросы. Интересные вопросы задайте классу. ДМ

Возьми карандаш и отметь, где буква «з» обозначает [з], а сосед - [з’]. Проверьте друг друга.

Прочитайте текст цепочкой по одному предложению. (В первом классе чтение цепочкой – это чтение по одному предложению).

Расскажите, о чём этот текст.

Как вы думаете, какова главная мысль текста?

Найдите предложение, в котором заключена главная мысль, и прочитайте его.
. 

Объясните, как вы её понимаете?
	Дети работают со значением слова «поползень». Работа в паре с толковым словарём.




Дети дают развёрнутые ответы на вопрос.


Дети читают текст в парах, придумывают вопросы к нему.










Дети перечитывают текст.







Читают текст цепочкой.




Рассказывают своими словами (учебник закрыт).
Проговаривают сначала своими словами.

Находят главную мысль, читают её.


Дети объясняют: «Значит, не ленился, а работал».

Делают отметку в оценочной таблице.
	Личностные УУД:
 - смыслообразование и нравственно-этическая ориентация - тексты, в которых обсуждаются нравственные проблемы (в этом тексте – проблема трудолюбия).
Познавательные УУД (информационные: поиск и выделение необходимой информации; сбор, анализ и оценка информации): 
- работа с текстом и иллюстрациями: перечитывание текста с разными задачами: оценка смысла всего текста по его названию, поиск нужных частей текста, нужных строчек. 
Коммуникативные: работа в парах.
Регулятивные: оценивать результаты деятельности (своей, соседа по парте).


	Физминутка. Песня- игра «Зверобика»
	
	


3.Чтение слов под маркой «Волшебная палочка»
	Наконец, мы будем…



Прочитайте под маркой «Волшебная палочка» соседу по парте пару слов, объясните ему, как образовалось второе слово. Что значит каждое из слов? Затем послушайте его. Оцените его ответ. ДМ
	Дети: «…выполнять задания «Волшебной палочки».

Дети читают слова и сравнивают их.
Делают вывод: «В русском языке звук (буква) могут изменять значение слова. В результате образуется новое слово с другим значением». 
Делают отметку в оценочной таблице.
	Познавательные УУД (логические):
 - подведение под понятие на основе распознавания объектов, выделения существенных признаков: формирование понятия «смыслоразличительная роль звука» через анализ пар слов на цветном фоне. 
Коммуникативные: работа в парах.
Регулятивные: оценивать результаты деятельности (своей, соседа по парте).





4.Задания на интерактивной доске Панаборт.
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД

	Учитель предлагает работу в парах: отобрать карточки с характеристиками звуков [з], [з’]. Пусть начнёт тот, кто хорошо запомнил (консультант), какие это звуки: гласные или согласные, если согласные, то… .
	Дети отбирают карточки с подходящими характеристиками звуков [з], [з’].
	Познавательные УУД: сбор, анализ и оценка информации: поиск нужных характеристик звуков.
Коммуникативные: работа в парах.



5.Рефлексия учебной деятельности на уроке

 
Дети с помощью заполненной ими в ходе урока таблицы рассказывают об успехах и  трудностях, учатся публично проговаривать вопросы по материалу урока по алгоритму. 
6.Итог урока.
	№
	Задание, в котором допущена ошибка
	Знак ошибки: +, -
	Проверил(а)

	
	
	
	Я сам(а)

	Сосед(ка)


	1.
	Конструирование буквы Д, д
	-
	
	

	2.
	Чтение слогов по заданным схемам
	-
	
	

	3.
	Чтение слогов и слов в столбике
	-
	
	

	4.
	Чтение текста «Поползень»
	-
	
	

	5.
	Чтение слов под маркой «Волшебная палочка»
	+
	
	

	Моя итоговая оценка за работу на уроке: дети выбирают соответствующий цвет светофора.







Список литературы:

1. Агаркова Н.Г., Агарков Ю.А. Азбука. 1 класс: Учебник по обучению грамоте и чтению. Под редакцией М.Л. Каленчук. – М.: Академкнига/Учебник.
2. Агаркова Н.Г., Агарков Ю.А. Азбука. 1 класс: Методическое пособие. - М.: Академкнига/Учебник.
3. Лаврова Н.М. Азбука. Поурочно-тематическое планирование. 1 класс: Методическое пособие. - М.: Академкнига/Учебник.
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Количество слогов
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Характеристика последнего звука
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У поползня самое интересное 

гнездо. Оно похоже на глиняный 

кувшин. Поползни вмазывают в глину 

камешки разных цветов. Там можно 

увидеть яркие пёрышки. Кусочки 

смолы, красные и зелёные щитки 

жуков. Поползень даже цветочные 

лепестки прилепил к глине. Хоть 

отправляй гнездо на выставку в 

музей.
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• Я работал активно
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у меня всё

получилось
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Сегодня на уроке не все задания были

такими уж лёгкими
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но я справился
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  Я работал активно, у меня всё получилось, урок прошёл удачно.

    

Сегодня на уроке не все задания были такими уж лёгкими, но я справился, у меня получилось.

    



  Задания на уроке были очень трудными, я не справился. Мне нужна помощь.
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